

# 浅析新经济背景下企业财会管理的创新

毕爽

(朗格斯特哈尔滨环保节能产品制造有限公司,黑龙江 哈尔滨 150010)

**摘要:** 新经济发展背景下,对各行业的核心要求就是创新,这也是企业进步的根本动力,本文主要浅析新经济背景下对企业财会管理创新的影响,以及创新过程中容易出现的问题,涉及制度完善、人员素质、创新方式方法,并根据问题提出了针对性的解决方案。

**关键词:** 新经济背景;企业财会管理;创新

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.34.091

## 1 前言

新经济背景下企业财会管理创新面临挑战,国内外的竞争压力过大,为了让我国企业能在世界上稳步前进,必须迅速抓住新经济背景下的机遇,对企业的财会管理制度进行新时代的创新,全面促进我国企业经济发展。

## 2 新经济背景对企业财会管理创新的影响

新经济背景就是新的经济形势,这种新的经济形势对企业有了更高要求,要求企业建立符合时代发展的财会管理制度,这就需要企业对财会管理工作进行创新。财会管理工作关乎企业的生存与发展,其中最重要的一环就是企业的资金周转,这是衡量一个企业能否与灵活运转并逐步独立、占据行业龙头的重要因素。不仅如此,在变化无穷的国际市场中,经济全球化使得跨国公司的竞争愈加激烈,我国企业财会管理已有较为全面的基础,企业发展有广阔的空间,今后必须以经济发展趋势为创新的核心依据,以企业自身的发展特点为调整重点,长期规划企业财会的创新与发展。

## 3 新经济背景下企业财会管理创新中存在的问题

### 3.1 企业财会管理制度不完善

经济快速发展背景下带动许多新兴行业的发展,同时直接影响相关经济、金融、财会行业的管理,企业财会管理直接关系到企业资金运转以及各项经济活动的进行,企业相关部门必须紧跟时代经济发展潮流,及时转变管理模式。现今,许多企业面临转型困难,主要是财会管理制度的问题,管理制度不完善,无法贯彻管理创新要点、对自身发展特点不重视。以此种不完善的管理制度规划企业财会发展不仅无法紧跟经济发展前沿,对企业内部发展无益,企业管理长期处于僵化、落后,无法探寻创新之路。

### 3.2 财会管理人员素质有待提高

新时代经济发展之下,许多行业的工作者都被智能机器人代替,它们可以代替人工的效率、规范,可将误差降低,但是就企业财会发展,许多问题需要创新、沟通以及能动性,这是极其无法替代的。因而,新经济背景下要求高质量、高素质的专业人才,企业财会的发展与创新就需要高素质的财会管理人员。现今企业财会管理人员存在两方面问题,一方面,经济发展使企业发展不稳定性提高,企业财会管理人员工作变化与难度有所增加;另一方面,企业财会管理必须重视创新,这要求企业财会管理人员要有创新思维,当前企业忽视对财会人员的审核与管理,其综合和素质与能力于时代呈现退步趋势,专业素养与综合应对能力、创新发展能力不足。

### 3.3 财会管理制度需要完善

财会管理是让企业的资金循环能够更好发展,让企业在同行业的竞争市场上更有竞争力,而不是单纯为增加企业营业额。除此之外,有很多中小企业不重视财会管理制度,很多照抄照搬其他大型企业的方法,使得企业的创新能力下降,且不利于企业的经济发展,这种情况下建立的财会管理制度,缺乏实际的可操作性,没有和企业自身情况挂钩,很难达到管理目的,管理水平较低。

## 4 增强新经济背景下企业财会管理创新的措施

### 4.1 加强完善财会管理创新制度

新经济形势下发展,企业应当进行相应的改革,对于一些不符

合时代发展的制度,要进行更换和完善,并根据自身的条件和时代大背景进行创新。企业应当及时对财会管理制度进行创新,发现财会管理创新过程中出现的问题,及时进行解决和深层次的挖掘。财会部门掌握着企业的命脉,需要进行监管。除此之外,企业财会管理不应只重视效率,更应兼具人性化,管理制度虽应严格,但企业的财会管理应该参照员工的发展特点和核心诉求,以此才能加快制度的管理切合速度。另外,管理制度要多元化,行业内出色的、典型的方案可以相互借鉴,完善自身制度的缺陷。财会管理制度的完善,不仅对企业自身有很大的作用,而且有利于在竞争市场上形成一个好的竞争体系,以此可更好推进企业财会管理制度创新,促进我国经济的可持续发展。

### 4.2 提高财会管理人员专业素质

企业财会管理工作极为严格,一方面处理人员调动,管理决策执行;另一方面,财会人员需要定期培训、掌握新的技能,因而必须重视人的管理。从专业角度来说,企业应当重视财会管理方面的知识,定期聆听上级授予的经济政策,经济政策直接预示经济发展的基本思路,企业人员管理就使管理政策、管理知识。因此,管理人员需要对财会专业的相关知识有所了解,以便于在与财会小组成员进行沟通时,更加顺畅。素质提高的方式可进行专业培训和讲座,培训对象以财会管理人员为主,同时对财会管理监督人员也要进行培训,培养其职业道德素质,为适应时代发展,要对财会管理人员进行全方面素质培养。

### 4.3 科学管理提高管理水平

财会管理非常复杂,需要管理人员掌握很多方面的知识,同时要学会实践运用,企业的财会管理人员需要根据企业自身的条件,进行制度的创新,寻找科学的创新方法来提高管理水平。管理人员应该实时掌握企业的经济数据,以及企业各个季度和年度的发展报告,还要对未来几个季度甚至几年的经济发展进行预测,以便于更好的了解企业的发展动向和发展形势,以此作为财会管理的依据。财会管理过程中,尤其需要注意资金的周转,这关乎企业的行业竞争力。财会管理人员在进行企业风险投资评估时,要以企业的最低周转资金作为底线,不可越过最低周转资金线,如出现资金周转不当问题,不仅给企业带来信任危机,甚至会给企业带来灭顶之灾。所以财会管理人员要以企业的实际发展能力来创新才会管理制度,避免企业经受资金风险。

## 5 结束语

时代发展需要创新,经济是一切发展的核心动力,企业在新经济的背景下,必须内外两手抓,以创新为根本原则,紧跟时代经济发展。同时,企业财会管理应以自身发展为着手点,不应一味规划前景,更要脚踏实地,从管理制度到管理人员素质、管理模式都具体问题具体分析。时代经济发展是核心动力,企业财会管理应当紧跟时代脚步,以创新推动企业发展。

## 参考文献

- [1] 耿振强.关于现代企业财会管理改革的探究[J].经贸实践,2018(1).
- [2] 周晓燕.新经济时代下企业财会管理创新的分析[J].金融经济,2018(2).